ДЕМОКРАТИЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ

Ні для кого не являється секретом, що найтяжче жити в часи змін. І зміни відбулися не тільки в суспільстві, але і у сфері освіти. І вони не могли відбутися «одностайно», адже порушувалися десятиліттями складені у цій сфері точки зору, котрі нерідко перетворювалися у стереотипи. І від деяких із цих стереотипів прийшов час відмовитися.

Із здобуттям незалежності, перед Україною постало питання створення системи освіти, яка б відповідала б завданням нової держави. Треба враховувати, що нам у спадок дісталася освіта достатньо ефективна, яка мала чимало позитивних рис. Але освіта радянського періоду вирішувала одні завдання, а нова має вирішувати зовсім інші.

Зміна цілей освіти, зумовлює нові пріоритети: на перший план висувається людина, особистість, яка здатна до саморозвитку і самореалізації. Для цього потрібно взяти на озброєння все прогресивне, що існує у світовій освітній галузі, і одночасно зберегти власні надбання напрацьовані українськими педагогами. Зараз освітяни перебувають у пошуках сучасного змісту і форм освіти, створення нових програм і підручників, демократизації освіти.

До речі, ми часто чуємо вислови: гуманізація, демократизація освіти. Пройшло вже чимало часу, як з’явилися ці терміни. Та якщо копнути глибше, то не кожен до цього часу може пояснити їх значення в системі освіти, як їх втілювати в життя. Моя думка, що це навчання по Сухомлинському, або близьке до цього. Саме він говорив: «Мій урок повинен одухотворяти мого вихованця сміливістю, необхідною для того, щоб пливти в океані знань». Саме Сухомлинський ставив питання: - Як навчати  дітей без примусу? – Як розвивати у них стійку цікавість до знань і потребу у їхньому самостійному пошуку?- Як зробити навчання радісним? І сам же відповів на ці запитання. Сухомлинський стверджував, що починати треба із змін у взаємовідносинах між учителем і учнем, перевести ці стосунки у взаємодію, звільнитися від стереотипів спілкування з дітьми, підбирати нові методи і форми навчання. 

Я поставила запитання перед собою: «Чи готові вчителі нашої школи до цих змін?». Щоб відповісти на питання я відвідала ряд уроків у 1-4 класах з метою вивчення демократизації навчально-виховного процесу. Узагальнивши ці дані отримала таку діаграму:
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А – планування і степінь реалізації основних завдань уроку;

Б – забезпечення рівнозначності процесу навчання, виконання і розвитку;

В –рівень урівноваження інформативного і творчо – діяльнісного компоненту уроку;

Г – підбір методів навчання, які забезпечують активну діяльність учнів на уроці;

Д – степінь поєднання загально – класних форм роботи з груповими, індивідуальною роботою;

Ж – мотивація учнів на уроці, актуалізація опорних знань, наявність допомоги і підтримки;

З – створення сприятливого мікроклімату на уроці, атмосфери співробітництва і партнерства;

К – забезпечення необхідного рівня емоційності уроку;

Л – оцінка стилю роботи вчителя, як організатора пізнавальної діяльності учнів.

З цієї діаграми видно, що в основному вчителі справлялися з поставленими перед ними задачами.  Найвищий результат в загальному отримали по пункту  З (створення сприятливого мікроклімату уроку, атмосфери співробітництва і партнерства).  

Тривогу викликають наступні пункти:  А  (планування і степінь реалізації основних завдань уроку), В (рівень урівноваження інформативного і творчо – діяльнісного компоненту уроку), Д (степінь поєднання загально – класних форм роботи з груповими, індивідуальною роботою).

І все таки приємно,що найвищі результати отримані саме по пункту З – створення сприятливого мікроклімату на уроці, атмосфери співробітництва і партнерства. Тому, що ні відмінні знання  підручників і методики, ні наша сумлінність та відповідальність не дадуть належних результатів, якщо в класі не буде сприятливого мікроклімату  спілкування. Адже система навчання і виховання має бути спрямована на індивідуальність особистості. Насамперед, потрібно організувати навчання дітей так, щоб вони з найменшими втратами часу набували якнайбільше навичок і знань необхідних для практичного життя. Я переконана, все що відбувається в школі, повинно мати глибокий моральний зміст; школа має керуватися інтересами і потребами дітей, прагнути стати улюбленим місцем де діти не тільки вчаться, а й живуть повноцінним духовним життям.

Можна виділити такі фактори самореалізації учнів:

1. Фактор відносин – це характер стосунків, які складаються між учителем і учнями і формують емоційний тонус колективу.

2. Фактор емоційної самореалізації – різнорівнева і диференційована за змістом організація навчального процесу.

3. Фактор здоров’я – дотримання здорового способу життя школярів.

4. Фактор творчості – розвиток творчих здібностей кожної дитини, максимальний розвиток самодіяльності, вільне вираження свого «Я».

Вирішальну роль педагогічного впливу на розвиток особистості учнів розкрив у своїх працях ще Я.А. Коменський. Треба відзначити, що Коменський жив і творив у час, коли католицька церква вела жорстоку боротьбу з будь-яким відхиленням у питаннях віри, а надто з проявами вільнодумства. І все ж демократичні погляди, глибокий гуманізм педагогічної діяльності визначили все свідоме життя великого педагога.  

У 1966 році був опублікований,до того часу невідомий рукопис Коменського «Всезагальна порада про виправлення справ людських». Де він писав, що людина має виховувати себе для людства, бо без цього немислиме її духовне життя. Виховання гармонійної особистості – головна мета всіх педагогічних зусиль, а свобода – найвище благо для людини. 

Сучасно звучать думки Коменського про взаємозв’язок навчання і розвитку. Зокрема він вважав, що для розвитку мислення дітей необхідна максимальна напруга розумових сил.  (Це можна зіставити з одним із принципів розвивального навчання за Л.В. Занковим, який вважав, що навчання молодших школярів має бути на високому рівні труднощів.) 

У «Великій дидактиці» Коменський підкреслює, що здібності дітей розвиваються успішніше, якщо їхнє навчання виходить за межі можливостей, і що за цю межу час від часу вчителів слід піднімати все вище, проте навчання все ж таки має бути насильним. Можливо, пізніше саме із цих думок народилися ідеї К.Д. Ушинського, Л.С. Виготського про випереджуючу роль навчання. ( ст..49,П/Ш №3, 2000 р.). 

Чи ж не перегукується це з метою теперішньої освіти, хоч і писалося під час тридцятирічної війни, коли чеський народ боровся проти поневолення. 

Чи ж не напрошується думка, що школа має бути більш відкритою. Це робить її прозорою щодо своїх задумів, планів роботи. Тобто має бути співпраця вчителів з учнями на уроці, а з батьками – і на уроці і поза уроком. Цього можна досягти тільки спільними зусиллями, тоді і відповідальність, і праця, увага вчителів зосереджується навколо питання, як зробити навчальний процес істинно демократичним і гуманним. І вживаючи ці слова ми повинні думати, як їх втілити в життя. 

Мета демократичного процесу – сформувати людину, яка хоче і вміє самостійно вчитися.

